



PRETENDENTŲ Į TEISĖJUS ATRANKOS KOMISIJA

IŠVADA

DĖL PRETENDENTŲ Į VILNIAUS APYGARDOS ADMINISTRACINIO TEISMO PIRMININKO PAVADUOTOJO PAREIGAS

2019 m. gruodžio 9 d. Nr. 35P-47-(7.5.4)

Vilnius

Posėdis vyko 2019 m. lapkričio 25 d. Nacionalinėje teismų administracijoje.

Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos (toliau – Atrankos komisija) posėdžio pirmininkė – Atrankos komisijos pirmininkė Rima Urbonaitė.

Sekretorė – Nacionalinės teismų administracijos Teisės ir administravimo departamento Administravimo skyriaus administratorė sekretorė Jolita Lingė.

Dalyvavo nariai: Rima Urbonaitė (Atrankos komisijos pirmininkė), Sigitas Gurevičius, Margarita Švedkauskienė, Danutė Gasiūnienė, Aistė Žilinskienė.

Dalyvavo kiti kviesti asmenys – Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojas Tomas Blinstrubis, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėja Inga Žukovaitė.

Pretendentai į Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas:

1. Asta Adamonytė-Šipkauskienė;
2. Rūta Miliuvienė;
3. Ernestas Spruogis.

Atrankos Komisija, išanalizavusi posėdyje dalyvaujančių pretendentų vertinti pateiktus dokumentus: biografinę pažymą, prašymą, gyvenimo ir darbinės veiklos aprašymą, pažymą apie teisėjo darbą, Nuolatinės teisėjų veiklos vertinimo komisijos išvadą, teismo, kuriame teisėjai dirba, pirmininko pateiktą motyvuotą teismo nuomonę, pažymą apie kvalifikacijos kėlimą; išklausiusi paaiškinimus ir atsakymus į Atrankos komisijos narių pokalbio su pretendентаis metu pateiktus klausimus, įvertino pretendentus pagal Teisėjų tarybos 2014 m. kovo 14 d. nutarimu Nr. 13P-41-(7.1.2) patvirtintų Asmenų, siekiančių karjeros tos pačios pakopos teismuose, vertinimo kriterijų 2 priedą.

Vertindama pretendenų tinkamumą užimti Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas Atrankos komisija atsižvelgė į pretendenų kvalifikaciją, turimą darbinę patirtį, teisinio darbo stažą, teisėjų darbo rodiklius, turimą administracinio darbo patirtį, kvalifikacijos kėlimo intensyvumą, asmenines ir dalykines savybes bei gebėjimus ir motyvaciją užimti pretenduojamas pareigas, taip pat į anoniminės apklausos „Vilniaus apygardos administracinio teismo darbuotojų nuomonė apie pretendentes į jų teismo pirmininko pavaduotojo pareigas“ rezultatus.

Atrankos komisija pagal bendrą galutinių balų (vertinimų balais pagal atskirus kriterijus vidurkį) suvestinę lentelę pripažino, kad Asta Adamonytė-Šipkauskienė ir Rūta Miliuvienė yra tinkamiausios pretendentes Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigoms užimti.

Pretendenų, kuriuos Atrankos komisija pripažino tinkamiausiais, vertinimai balais pagal atskirus kriterijus:

Pretendentas	Vertinimo rezultatai pagal Asmenų, siekiančių karjeros tos pačios pakopos teismuose, vertinimo kriterijų 1 – 7 punktus							Galutinis balas
	1	2	3	4	5	6	7	
Asta Adamonytė-Šipkauskienė	9	0	22,4	14,6	10,8	8,4	12	77,2
Rūta Miliuvienė	10	0	19,6	13,4	9,8	7,6	9,8	70,2

Atrankos komisijos keturiais balsais „už“ iš penkių balsavusiųjų tinkamiausia užimti Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas pripažinta pretendentė **Asta Adamonytė-Šipkauskienė** teisėjo pareigas Vilniaus regiono apylinkės teismo Trakų rūmuose ėjo nuo 2015 iki 2019 metų, nuo 2019 m. liepos mėnesio iki šiol eina Vilniaus apygardos administracinio teismo teisėjo pareigas. Nuo 2001 iki 2015 m. pretendentė dirbo Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme. Ten ėjo teisėjo padėjėjo, teismo pirmininko padėjėjo, vėliau teismo pirmininko pavaduotojo patarėjo pareigas. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi periodinį teisėjos Astos Adamonytės-Šipkauskienės veiklos vertinimą, 2018 m. kovo 26 d. išvadoje pažymėjo, kad teisėjos profesinė veikla ir asmeninės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie Astos Adamonytės-Šipkauskienės profesinę veiklą 2016–2018 metais, matyti, kad teisėjos priimtų ir apskustų nuosprendžių stabilumo rodikliai buvo aukštesni už šalies apylinkių teismų stabilumo vidurkį (teisėjos 99,47 % ir 96,43 %; apylinkių teismuose 98,88 % ir 91,24 %). Vidutiniškai baudžiamąją bylą teisėja išnagrino per 89 dienas (apylinkių teismuose 101 diena). Minėtu laikotarpiu

panaikintas 1 jos priimtas nuosprendis ir 7 pakeisti. Teisėjos priimtų ir apskųstų sprendimų stabilumo rodikliai buvo aukštesni už šalies apylinkių teismų stabilumo vidurkį (teisėjos 99,80 % ir 86,36 %; apylinkių teismuose 99,64 % ir 84,10 %). Vidutiniškai civilinę bylą teisėja išnagrinėjo per 54 dienas (apylinkių teismuose 76 dienos). Minėtu laikotarpiu panaikinti 3 jos priimti sprendimai ir 4 pakeisti. Teisėjos priimtų ir apskųstų nutarimų stabilumo rodikliai buvo šiek tiek žemesni už šalies apylinkių teismų stabilumo vidurkį (teisėjos 99,13 % ir 86,36 %; apylinkių teismuose 99,30 % ir 87,60 %). Minėtu laikotarpiu buvo panaikinti 3 jos priimti nutarimai ir 2 pakeisti. Per 2016–2018 metų laikotarpį teisėja išnagrinėjo 103 ikiteisminio tyrimo dokumentus, 96 teikimus ir prašymus baudžiamųjų bylų vykdymo procese, 5 prašymus dėl proceso atnaujinimo, 224 prašymus civilinių bylų vykdymo procese ir 41 prašymą administracinių teisės pažeidimų bylų vykdymo procese. Vilniaus apygardos administraciniame teisme pretendė eina teisėjo pareigas nuo 2019 m. liepos mėnesio, todėl nėra galimybės įvertinti jos darbo kokybės rodiklių nagrinėjant administracines bylas. Pretendė nurodo mokanti anglų (C1.2 lygiu), rusų (C1.2 lygiu), vokiečių (B2.2 lygiu) ir prancūzų (A1.1 lygiu) kalbas, kelianti kvalifikaciją dalyvaudama nacionaliniuose kvalifikacijos kėlimo renginiuose. Atrankos komisijai Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pateiktoje nuomonėje, Asta Adamonytė-Šipkauskienė apibūdinama kaip dalykiška, turinti savo nuomonę ir gebanti ją argumentuoti, darbšti, pareiginga ir korektiška. Taip pat pažymima, kad pretendė aktyviai dalyvauja teismo organizaciniame veikloje, priimant užsienio svečių delegacijas, yra deleguojama dalyvauti Valstybės tarnybos departamente vykdant atrankas į valstybės tarnautojų pareigas, aktyviai ir dalykiškai pasisako teisėjų pasitarimų metu profesiniais ir teismo organizaciniais klausimais. Taip pat nurodoma, kad pretendė turi patirties vykdant teismo vidaus administravimą, nes nuo 2010 ir 2011 m. dirbo teismo pirmininko padėjėja, nuo 2011 iki 2015 m. teismo pirmininko pavaduotojo patarėja Lietuvos vyriausiam administraciniame teisme, taip pat yra dalyvavusi įvairiose darbo grupėse rengiant teisės aktų projektus, vykdant teismų administracinės veiklos patikrinimus, buvo Valstybės tarnautojų tarnybinės veiklos vertinimo komisijos nare. Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pateiktoje nuomonėje, Asta Adamonytė-Šipkauskienė apibūdinama kaip motyvuota, pasižyminti gerais darbo organizavimo gebėjimais, gebanti susitvarkyti su itin dideliais darbo krūviais, reikli, taktiška ir nekonfliktiška. Atkreiptinas dėmesys, jog dėl itin trumpo darbo laiko teisme, teisėja nespėjo įsiliesti į teismo bendruomenę ir įgyti jos pasitikėjimą, ką rodo ir atliktos anoniminės teismo darbuotojų apklausos „Dėl pretendentų į Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas“ rezultatai – tik 2 respondentai iš 42 pasisakė „už“ tai, kad ji galėtų eiti šio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas. Nepaisant šių trūkumų, pokalbio su Atrankos komisija metu, pretendė paliko ramios, taktiškos ir mandagios asmenybės įspūdį, argumentuotai atsakė į jai pateiktus klausimus, įrodė, jog turi aiškią motyvaciją, supranta pareigų, į kurias pretenduoja, specifiką, žino problemas ir mato jų galimus sprendimo kelius.

Atrankos komisijos keturiais balsais „už“ iš penkių balsavusiųjų tinkamiausia užimti Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas pripažinta pretendentė **Rūta Miliuvienė** Vilniaus apygardos administracinio teismo teisėjo pareigas eina nuo 1999 m. gegužės mėnesio. Taip pat yra dirbusi teisėja Vilniaus rajono apylinkės teisme, kvotėja ir jaunesniąja inspektore Vilniaus miesto 1-ajame policijos komisariate, pasininke-specialiste pasų poskyryje bei buhalterė Vilniaus buhalterinės apskaitos technikume. Nuo 2012 iki 2016 m. yra buvusi Teisėjų tarybos nare. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjos Rūtos Miliuvienės veiklos vertinimą, išvadoje pažymėjo, kad teisėjos profesinė veikla ir asmeninės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie Rūtos Miliuvienės profesinę veiklą 2016–2018 m. matyti, kad teisėjos priimtų ir apskųstų sprendimų stabilumo rodikliai žemesni už šalies teismų stabilumo vidurkį (teisėjos 95,17 % ir 85,81 %; šalies teismuose 97,88 % ir 88,58 %). Teisėja vienasmeniškai išnagrinėjo 597, kaip kolegijos pranešėja 248, kaip kolegijos narė 418 administracinių bylų. Vidutiniškai administracinę bylą ji išnagrinėja per 254 dienas (apygardos administraciniame teisme 300 dienų, šalies administraciniuose teismuose – 250 dienų). Minėtu laikotarpiu panaikintas 61 jos priimtas sprendimas ir 37 pakeisti. Pretendentė nurodo mokanti anglų kalbą (B2 lygiu), labai gerai rusų kalbą, vidutiniškai – lenkų ir vokiečių kalbas, aktyviai kelianti kvalifikaciją dalyvaudama tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose mokymuose ir renginiuose, yra Teisėjų asociacijos valdybos narė. Atrankos komisijai Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pateiktoje nuomonėje, teisėja Rūta Miliuvienė apibūdinama kaip dalykiška, komunikabili, draugiška, tolerantiška, turinti savo nuomonę ir gebanti ją argumentuotai ginti, stropi, pareiginga bei geranoriška. Taip pat pažymima, kad teisėja yra aktyvi teismo susirinkimuose ir pasitarimuose, linkusi diskutuoti ir pasisakyti organizaciniais klausimais, yra gerbiama teisėjų ir teismo darbuotojų. Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pateiktoje nuomonėje, Rūta Miliuvienė apibūdinama kaip tinkamai planuojanti ir organizuojanti savo tiesioginį darbą, gebanti pakankamai laiko skirti visiems pagal kompetenciją sprendžiamais klausimams, profesionaliai ir dalykiškai vedanti teismo posėdžius. Vadovaujantis Atrankos komisijos atliktos anoniminės teismo darbuotojų apklausos „Dėl pretendentų į Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas“ rezultatais pažymėtina, jog teismo darbuotojų palaikymas yra gana didelis („už“ tai, kad teisėja galėtų eiti šio teismo pirmininko pavaduotojo pareigas pasisakė 29 respondentai iš 42). Pokalbio su Atrankos komisija metu, pretendente taip pat paliko taktiško, gebančio komunikuoti bei galinčio efektyviai spręsti konfliktines situacijas, kas yra svarbu einant teismo pirmininko pavaduotojo pareigas, asmens įspūdį. Tačiau atkreiptinas dėmesys, jog vadovavimo patirties pretendente neturi ir pokalbio su Atrankos komisija metu savo, kaip pavaduotojos, vaidmenį apibrėžė kaip labiau reaktyvų, nei proaktyvų.

Atsižvelgusi į išdėstytas aplinkybes, įvertinusi turimus duomenis apie pretendentų kiekybinius ir

kokybinius teisinės veiklos rodiklius, etikos reikalavimų laikymąsi profesinėje ir kitoje veikloje, mokslinę, pedagoginę veiklą, dalykines ir asmenines savybes, organizacinius gebėjimus, Atrankos komisija daro išvadą, kad Asta Adamonytė-Šipkauskienė ir Rūta Miliuvienė yra tinkamiausios pretendentes Vilniaus apygardos administracinio teismo pirmininko pavaduotojo pareigoms užimti.

Vadovaudamasi Teismų įstatymo 55⁽¹⁾ straipsnio 10 dalimi, Pretendentų į teisėjus atrankos komisija pažymi, kad ši išvada Lietuvos Respublikos Prezidento nesaisto.



Rima Urbonaitė

Sigitas Gurevičius

Danutė Gasiūnienė

Margarita Švedkauskienė

Aistė Žilinskienė